

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4:50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unitatea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a două
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unității”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Adausul de scumpete pentru preoți.

(s.) În noua sesiune de războiu a Camerei ungare guvernul va prezenta spre dezbateră un proiect de lege referitor la votarea sumei de 87 milioane coroane, care se va distribui, ca adaus de scumpete, funcționarilor salarizați sau cu întregire de salariu dela stat.

Procedura guvernului este un act, care în toată grozavea scumpete din timpul de față, va fi primit cu vădită recunoștință din partea acelorora, cari pe lângă salariul fix din vremile de pace, sunt nevoiți să suporte greutățile traiului de azi. Ajutorul se va distribui, în proporție cu situația, în 1 Ianuarie, profesorilor, învățătorilor, oficianților comitatensi; chiar și servitorii dela cancelariile administrative vor primi un ajutor de 400 cor.

Nu înțelegem de ce nu este amintită, printre cei ce se bucură de adausul de scumpete, și preoțimea, care se împărtășește de adausul de congruă, pe baza căreia tagma preoțească încă se bucură de întregire dela stat, și e îndreptățită să beneficieze de adausul de scumpete. Lipsurile preotului, cari reclamă ca și el să se bucure de ajutorul guvernului, sunt tot atât de ardente ca și ale oficianților amintiți în proiect. Ravagiile scumpetei bântuie cu aceeași furie și în casa preotului dela sate, ca și în a funcționarului cu salariu fix dela oraș. Cei mai mulți săteni sunt duși pe front, așa în lipsa brațelor muncitoare, pământurile stau nelucrate, din care cauză preotul nu-și poate încasa pretenziunile stolare, rămânând ca din congruă să facă față la multe lipsuri reclamate cu susținerea familiei și creșterea copiilor la școală.

Rolul preotului în actualele vremuri e deosebit de greu, el se reduce la acela al adevăraților samarineni, cari au să aline suferințele celor înviforați, ce se ivesc la tot pasul; să aline foamea celor săraci, cari cu inimi îndoliate de pierderea soțului pe câmpul de luptă, cer intrare la ușa preotului. Tagmei preoțești îi revine misiunea, astăzi excepțional de grea, de a susține integru moralul popoarelor din țară. Umilii slujitori ai altarelor, prin rostul credinței, îndeamnă pe supușii lor la paciență, abnegație, devotament și fidelitate față de superiorii lumesti.

Chiar faptul, că preoțimea e scutită de serviciul militar denotă importanța activității ce o desvoaltă în sinul sătenilor. De aceea tagma preoțească, care are un rol atât de important și a cărei surze de venituri sunt identice cu ale celor prevăzuți în proiectul de ajutorare, merită, ca și ceilalți, să se bucure de adausul de scumpete.

Sperăm, că guvernul ungar, luând în dreaptă considerare situația grea a preoțimii, va modifica proiectul de lege și în favorul acestora; eventual, că episcopii și deputații noștri vor face pașii necesari la guvern ca el să facă în proiect schimbările amintite, înainte de a fi supus Camerei spre dezbateră.

Ioan M. Moldovanu.

(1833—1915.)

— Notițe biografice. —

De Dr. Ioan Rațiu.

(Continuare.)

În conferința Românilor gr.-cat. din provincia mitropolitană, ținută în 13—14 Aprilie 1871 (ca parte ca notar¹⁾ și ca unul din autorii petițiunii către Maiestate²⁾, în care conferență

¹⁾ Actele conferinței, Blaj 1871, pag. 4.²⁾ Cf. op. cit., pag. 13.

cerea, Maiestății Sale, de o parte să denege prea înalta confirmare și sancționare a concluzelor din proiectul de organizare al congresului romano-catolicilor din Ungaria și Transilvania, care tindea să supună potestății și jurisdicțiunii sale întreaga provincie mitropolitană greco-catolică de Alba-Iulia, episcopiile sufragane, capitulele, fondurile, școlile și peste tot administrarea și conducerea lor; — de alta, să conceadă și Românilor greco-catolici convocarea și ținerea regulată a unui congres bisericesc, ca instituțiune, de care se bucură și celelalte biserici din monarhie³⁾.

Și Dumnezeu i-a dat mângâierea, să vadă realizată această dorință veche a sa, și a clerului întreg, care dela reactivarea mitropoliei eră deviza zilei. Ce nu s'a putut face sub toată arhipăstoria Mitropolitului Șuluț; ce n'a putut rezulta nici din încercările anilor 1864—66, când s'a pregătit ținerea unui sinod provincial spre regularea trebilor Provinciei noastre bisericești, și s'au și fost preparat materialul recerut spre aceea⁴⁾, s'a realizat sub guvernarea înțeleaptă a Mitropolitului Vancea.

La 1872 s'a ținut conciliu provincial, pentru cauze interne, la care, ce e drept, n'a luat parte, dar în sufletul său eră o biruință a constituțiunii bisericii sale.

În anul următor, 1873, a participat la congresul scolastic arhidiecezan, dela 1—4 Iunie, compus din preoți și mireni. Ca reprezentant bisericesc al cercului electoral II al Blajului, Armenilor, Băgăului și Cutului⁵⁾, a fost martor ocular al tuturor problemelor grele, ce s'au dat aci spre deslegare pentru înaintarea instrucțiunii și culturii poporului român. A putut

¹⁾ Vezi petițiunea, loc. cit. pag. 23—26.²⁾ Cf. Conciliul provincial I, Blaj 1882, pag. IV.³⁾ Prot. șed. II dela 2 Iunie 1873, punct 7.

asistă la cumpăna fidelă, în care s'au pus aci toate mijloacele materiale și intelectuale câte stăteau la dispoziția autorităților eclesiastice pentru acest scop sublim, precum și toate dificultățile interne și externe, care se lungeau în calea progresului națiunii române din aceasta monarhie, și din câte s'au desvilit cu acest prilej, și-a putut face o icoană tristă despre piedecile de tot soiul, ce se opuneau românilor de religie gr.-cat., ca să nu-și poată înființa peste tot școli așa de multe și dotate așa de bine, încât să corespundă în toate privințele așteptărilor drepte ale neamului ajuns la conștiință de sine. Pentru aceea, când congresul a hotărât înființarea fondului scolastic arhidiecezan, din ale cărui venituri să se ajute școlile, ce nu le-ar putea susține comunele parohiali, veni și el să-și ofere obolul său, »până e profesor«¹⁾. Asemenea a lucrat aci și în comisiunea pentru studiarea proiectului de regulament scolastic²⁾, și în tovarășie cu George Barițiu, a compus și reprezentarea către Maiestate tot în chestiunea congresului provincial bisericesc³⁾.

Așisderea îl aflăm și în congresul mixt bisericesc dela 16—21 Iunie 1875, ca reprezentant bisericesc al cercului electoral XI al Morlăcii, în care, între marginile autonomiei bisericești, s'au

¹⁾ Prot. șed. IV dela 4 Iunie, punct 25.

²⁾ Prot. șed. II dela 2 Iunie, p. 12.

³⁾ Prot. șed. IV dela 4 Iunie, p. 26.

desbătut și luat în dreaptă considerare toate împrejurările, starea intelectuală, morală și materială a clerului și poporului, starea școlilor, fundațiunile și necesitatea urgentă de-a înființa fonduri nouă »îndată ce vor începe a funcționa organele administrative prevăzute în regulamentele, care se vor țara«. Și ca o notă caracteristică, ce se va reliefa în viața lui de mai târziu, amintim, că particularul său de spese dela acest congres, îl lăsa să treacă la fondul scolastic¹⁾.

Acestea, și alte laturi din viața sa, cari le-am văzut, ori cari se vor desfășura airea, sunt trepte de înălțare, care acum, deși târziu, trebuie să vie. Un astfel de preot cu suflet de aur, care n'a îngropat talanții, merită mai mult, ca oricare alții să fie aprețiat și ridicat în ierarhia bisericească între cei de frunte, căci eră sub toate raporturile podoaba bisericii române.

(Va urma).

Regele Greciei despre nota Impătritei Înțelegeri. Agenția „Havas“ comunică: La prânzul regal din Atena, servit în onoarea ministrului francez, Denis Cochin s'a vorbit și despre nota adresată guvernului grecesc din partea Impătritei Înțelegeri. Regele Constantin a declarat, că aceasta notă va afla primire favorabilă la guvernul elin. Nota e compusă într'un ton destul de amical și pretinde ca Grecia să confirme acele promisiuni, după care trupele ententei

¹⁾ Exhibitorul actelor ordinariatului mitropolitan din 1875, Nr. 3432.

pe teritoriul grecesc nu vor fi surprinse de armatele Greciei. În notă nu se face amintire de termenul, la care are să se deie răspuns. E părere generală, că guvernul elin va satisface pretenziunile Impătritei Înțelegeri.

În consiliul ministerial, care a urmat după predarea demarșului de către ententă, ministrii au declarat, că situația s'a clarificat și că evenimentele se desfășoară normal. Pretenziunile ententei nu sunt așa de îngreunătoare, după cum a fost părerea generală.

D. Brătianu s'a declarat pentru puterile centrale. — „Corriere della Sera“ află din București, că primministrul Brătianu împărtășește acum convingerea regelui Ferdinand al României, care este aceea că victoria puterilor centrale este sigură sau cel puțin foarte probabilă. Din acest acord între rege și guvern ar urma măsuri, față de care Ententa trebuie să fie cu mare luare aminte.

Austro-Ungaria și Germania sunt cele mai importante debușee pentru produsele României. — Ziarul „Seara“ dă câteva cifre elocvente despre exportul României la puterile centrale. — Datele sunt luate dintr'o publicația recentă, editată de ministrul de finanțe.

„Anul acesta, deși atât de îndepărtat de evenimentele actuale, prezintă totuși un deosebit interes, de oarece el a fost ultimul an de pace care a precedat marele războiu european, atât pentru celelalte țări din Europa cât și pentru noi.

Ei bine, în acel an, 1912, exportul României a atins cifra de 4.327 mii de tone și 642 milioane 103.000 lei.

Din acestea cea mai mare cantitate am exportat-o în Belgia după care vin apoi: Italia, Austro-Ungaria, Olanda, Franța, Anglia, Germania, etc.

FOIȚA.

A Z I.

*S'au dus flăcăii mândri s'a dus și veselea
Și'n urma lor rămas'a durerea și pustia.*

*Căci văduvite plâng femeile și torc,
Așteptând zădarnic pe ce-i ce nu să 'ntorc!!*

*Oftând coboară fete spre apa din isvor
Cu dorul și cu gândul mereu la mândrul lor'...*

*Bătrâni cu fețe subte de chinuri și poveși
Trudiți își spun povestea zilelor de ieri!!!*

*Ce mulți copii orfani în desnădejdea lor
Cerșesc prin colț de strade cu glas tremurător!!!*

*Și câte zeci de mame pe-al morți pat zăcând
Nemângâiate mor; — pe fii lor chemând!!!...*

*Astfel doinea vântul prin crestele de brazi
Cântarea tânguioasă a clipelor de azi!...*

Sabin.

Două bucoavne.

(Fine).

La pag. 3 să începe alfabetul ciril în ordinea următoare:

Slovele glavișnoare, adică literele mari, în număr de 44. Slovele mai mici. Glasnice.

Diftongii. Neglasnicele, cu observația întocma ca la bucoavna lui Becikeri „Cadesă a ști că ⓪ ν ξ ψ ϕ pentru numele lor și cuvintele grecești leau primit Sloveanii“.

Urmează gruparea literelor după silabe: Glasnică cu neglasnică silabă: ob, ib, ob, ib, etc. Și celelalte de rând:

Ba be bi bo bea...

Neglasnice cu diftongii: bu, biu, bă, bea..

Așisderea și celelalte toate pe rând două neglasnice cu o glasnică: bla, ble, bli, blo, blă bloa...

Alte combinații lipsesc. După capitoul literilor urmează: Insemnare pentru cum se cade a slovi slovele ce au deasupra titlu adecă cuvinte scrise cu prescurtări.

Prosodiile ortografiei: ocsia, Bariia, oblecenie, pili, brahea, esili, nosia.

Strocia — adecă semnele interpuncțiunii tot cu termini slavi.

Cu pag. 10 se începe lectura în text și anume: O serie de rugăciuni, dintrecari cele mai multe încep astfel: „Slavă ție Dumnezeului nostru, slavă ție“. Cu titlu separat urmează: Zece porunci ale lui Dumnezeu: Cinci porunci ale sfintei biserici. Trei sfaturi ale Domnului Hs. Șapte taine. Trei fapte bune. Patru fapte bune. Șapte daruri ale duhului sfânt. Trei feliiuri de păcate. Șapte păcate a căpeteniei. Șapte faceri

de bine. Șase păcate. Patru păcate. Cinci simțiri ale trupului. Trei vrăjmași ai omului: 1. diavolul, 2. lumea, 3. trupul. Patru lucruri mai de pe urmă ale omului. Patru care să de lipsă așa ști și a să crede. Cele de lipsă ale ști din sangură poruncă sânt cinci. Patru lucruri care să cuvin ale face dimineața. Patru lucruri care să cuvin a face când mergi să te culci. Faptele blagosloviei. Fapta credinții. Fapta nădejdiei. Fapta dragostii. Fapta căinții.

Restul bucoavnei îl compun o serie de instrucțiuni și învățături referitor la mărturisire și cuminecare precum: Cinci care să de lipsă spre plinirea ispovedaniei. Învățătură pentru ispovedanie. Învățătură pentru ispovedanie și sfânta cuminecatură. Ce trebuie să facem înaintea ispovedaniei. După ispovedanie. Ce lipsește a face când ne cuminecăm. — Tot aici se dau învățături asupra tainelor bisericești a sfântului botez, a sfântului maslu, cu care se și termină bucoavna. Pe urmă este un clișeu, care reprezintă o combinație fantastică de flori în stil baroc.

Revenind asupra conținutului din partea a doua a bucoavnei dela Blaj constatăm, că și aici ca și bucoavna dela Cluj întreagă lectura cuprinde învățături, cari privesc credința și viața sufletească a băiatului Partea aceasta în bucoavna dela Blaj e pe baze mai largi, mai explicită; în bucoavna dela Cluj

Exportul în Belgia, cu toate că această țară stă în fruntea debuseurilor noastre, a început să scadă dela 1912 încoace, tot așa cum a început să scadă și în celelalte țări: ca: Italia, Olanda, Franța, și Anglia.

Din cifrele publicate de ministerul finanțelor reese că numai Austro-Ungaria și Germania se prezintă cu un spor însemnat față de anii precedenți, în cece privește exportul produselor noastre. Tot așa și Turcia, Bulgaria și Egiptul.

Așa dar acelea țări cari se desemnează de pe acum ca importante debuseuri pentru produsele noastre agricole, mai ales, sunt Austro-Ungaria și Germania, cărora agiatorii de profesie, neținând seamă de legile sociale și economice vor să îndrepte armele noastre.

Mai sunt de asemenea Turcia pe care România are tot interesul — în afară de stăpânirea Dardanelor, — ca s'o menție independentă, și Egiptul care ar deveni una din cele mai mari piețe pentru desfacerea produselor românești, dacă el s'ar putea libera de sub supremația engleză.

Iată dar cari sunt legile cari cântăresc mai mult în balanța intereselor unui stat, legi de cari domni patrioți nu vor să ție seamă.

Dacă și-ar da osteneala să pătrundă aceste legi cari ele singure determină atitudinea și politica unui stat, gălăgioșii uliței și strategii de ocazie și-ar pune repede cenușe pe cap și ar avea macar bunul simț de a face mea culpa.

Ce pretinde Quadrupla dela Grecia. — „Berliner Tageblatt“ publică următoarele pretensiuni ale guvernelor ententei ridicate față de grecia: Desarmarea armatei. Retragerea trupelor eline concentrate la frontieră. Garantarea de liberă acțiune pentru trupele ententei. Grecia se declare obligative, că nu va desarma trupele

toate învățăturile credinții să dau în formă catetică: întrebări și răspunsuri.

Limba bucoavnei dela Blaj prezintă mai puține fenomene arhaice, e puntea de trecere dela limba cărților vechi bisericești din veacul 17 spre graiul literar.

Expresiunile arhaice aicea sunt mai rare d. e. „să pune urdăciune cătră dănele“, „Ce lipsește a face“, „a sfântului botez materie este“, „Incepere au luat“, „împotriva“, „îsbăvire și altele“.

Amândouă bucoavnele deodată cu introducerea în tainele slovelor — îl conduc pe elev și în tainele credinții. Toată lectura e de cuprins religios. Scopul bucoavnei e vădit: să sâdească în inimile fragede ale școlărilor, și a celor dornici de învățatură temeiurile vieții creștinești.

Bucoavnele acestea simple au pus bază vieții noastre, intelectuale. Ele sunt piatra din unghiu a culturii noastre actuale. Numele modestilor tipografi Becicherechi și a lui Popovici Râmniceanul sunt vrednice de pomenire pentru că în vremuri atât de îndepărtate de noi au știut să toarne în slove elementele gândirii românești, și cu aceste cărțițele au răspândit meșteșugul citirii și a scrisului în obștea românească de pe vremuri.

Prof. Gavril Precup.

sârbești, cari eventual ar trece frontiera Greciei. Să se deoblige, că nu va ataca trupele ententei. Guvernul elin, — scrie ziarul „Stampa“, după care se publică aceste postulate — e aplicat să satisfacă cererile ententei, cu escluderea cererii de a desarma trupele grecești. Ententa nu va forța guvernul elin să împlinească și aceasta pretenșiune, îndestulându-se cu asigurarea trupelor debarcate, cu cari va încerca salvarea Sârbiei.

Ce a spus Kitchener. — Din Atena se anunță: Kitchener a declarat în capitala Greciei, că în luna Martie, anul viitor, în Anglia vor fi înrolați patru milioane ostași (?) și afară de aceștia Anglia va putea să provadă cu arme și muniții încă 6 milioane ostași ruși.

Parohia gr.-cat. română din Budapesta.

În ziua de S. S. Arhangeli s'a oficiat prima liturgie în noua capelă greco-catolică din Capitală, care formează temelia viitoarei parohii greco-catolice. Prima oară s'a celebrat liturgie în limba românească acum zece ani în Seminarul central, la stăruința episcopului Vasile, de atunci începând tinerii noștri, cari frecventeară studiile teologice la institutul central din Capitală, aici ascultau s. liturgie în Dumineci și sărbători. Durere că lucrătorii gr.-cat. români dela diferitele uzine din Capitală ani de-a rândul au fost lipsiți de ascultarea, în limba lor maternă a s. liturgii. Acela, la a cărui inițiativă înainte cu zece ani s'a oficiat în limba românească slujba dumnezească, redobândindu-și sănătatea trupească, pășește în public cu un nou gest nobil, care va pricinui bucurie multor suflete: *deschiderea capelei românești*. La realizarea acestui plan a contribuit cu obolul său și medicul Dr. George P. Bilașco, care a curat morbul episcopului Vasile. Dl Bilașco e român marmășian, adevărat tip de Dragoș-Vodă și în cugete și în fapte; el a oferit locuința proprie de casă pentru altarul Domnului. Asemenea și-a dat concursul alături de amintii Domni și Ilustritatea Sa Dr. Iosif Siegescu prelat papal.

La binecuvântarea noii capele, în ziua S. S. Arhangeli, au luat parte toți clericii români ai Seminarului central. În decursul s. liturgii, oficiată de Il. Sa Dr. Sigescu, Rev. domn Grigorie Popu, canonic-rector și de Clarisitatea Sa Dr. Budo, Ilustritatea Sa, Episcopul Vasile a conferit ordul lectoratului la patru clerici. Vorbirile rostite de episcopul Vasile, Ilustrisimulul Dl Dr. Siegescu și de dl medic Dr. Bilașco, în cari prin cuvinte alese s'au reliefat momentuositatea deschiderii capelei, au produs emoții vădite în inimile celor asistenți.

În viitor dorim ca Dumnezeu să ne ajute la înfăptuirea cuvintelor rostite de Episcopul Vasile: „Am pătruns în inima țării; acum zece ani s'a început liturgia noastră în Seminar, azi eșim la stradă și cu ajutorul lui Dumnezeu o să ajungem și în piață“. Așa să fie! L.

Războiul european.

În decurs de șase zile trupelor aliate le-a succes să ocupe întreg Sandjacul împreună cu cele două lo-

calități de importanță istorică, Pristina și Mitrovica. În Pristina dinspre nord au pătruns armatele generalului Gallwitz, iar dinspre ost armatele bulgare ale lui Bojadjev. În fața acestor două localități sârbii nu au opus rezistență mare. Cantitățile enorme de muniții și numărul mare de prizonieri capturați la aceste localități sunt tot atât de catastrofale pentru soarta Sârbiei, ca și lupta dezastruoasă dată la 1389 pe Câmpul Mierlelor de cătră sultanul Murad I. Dintre localitățile Sârbiei nouă, cari încă nu sunt ocupate de trupele aliate, afară de Monastir, care e asediat, în posesiunea sârbilor mai sunt trei orașe mici Prizrend, Dibra și Ohrida, unde luptă armatele sârbe sub conducerea colonelului Vlasici. La Mitrovica trupele noastre au făcut prizonieri 10.000 sârbi și au capturat 19 tunuri, iar la Pristina trupele lui Gallwitz au prins 7400 ostași și 6 tunuri.

De cincisprezece zile italienii dau cele mai desperate lupte pentru ocuparea orașului Görz. Contra frontului ce se estinde spre nord de Monte-San-Michele italienii au dat asalturi cu trupe numeroase, cari în mai multe rânduri au pătruns în pozițiile noastre, dar tot de atâtea ori au fost respinși. La ultimul asalt au avut loc și lupte de baionetă, cari au durat cinci ore, cece încă nu se amintește în cronica războiului de 15 luni. La Oslavija italienii au atacat cu mai multe divizii, atacul lor l-am respins, cauzându-le pierderi imense. A cincisprezecea zi din nou s'a încheiat cu aceea, că toate pozițiile sunt în posesiunea armatelor noastre.

Pe celelalte fronturi nu au obvenit evenimente esențiale.

Cătră abonenți!

Ne aflăm spre capetul anului și o parte foarte mare dintre abonenți nu ne-au trimis încă nici un filer.

Din restanțiile anilor trecuți avem pe afară o sumă de tot mare. Ne este și greu să o amintim. De altă parte datoriile cu editarea foii cresc în mod însemnat.

Tipografia ne strânge mereu pentru costul tiparului și băncile pentru banii împrumutați, fără ca să fim în stare să plătim nici măcar interesele după datoriile ce avem.

Rugăm deci cu tot deadinsul pe P. T. domni și frați abonenți, să iee în dreaptă socotință starea aceasta și să ne trimită prețul foii, cu carele ne datoiesc.

Red. și Administrația.

Diverse.

Fondul cultural arhidiecezan, a cărui menire frumoasă e cunoscută, și care la timpul său s'a bucurat de îmbrățișare atât de caldă la dorul și poporul nostru, precum suntem informați, a fost uitat de unii membri, ei nu-și plătesc quotele și interesele după sumele, cu cari s'au angajat; macarcă roadele anului au fost imbelugate, și ușor ar putea să plătească quotele la cari sau obligat. Grăbească deci a-și împlini datorițele.

Vitejia unui medic român. În crâncenele lupte dela sflăritul lui Iunie, cetim în „F. P. R.” date la trecerea râului Nistru, d-l medic asistent dr. Vasile Pasca, împărțit la regimentul de infanterie nr. 35, în focul cel mai grozav al dușmanului, în lipsă de pod, a trecut în inot peste apa revărsată în urma ploilor mari, ducând cu el o legătură de bandaje, pentru a da cel dintâi ajutor răniților de pe celalalt mal. Apoi sub acelaș foc îngrozitor a trecut din nou înapoi. Un martor ocular descrie acest fapt, precum urmează: Apoi a urmat să facă iubitul nostru Vasile, ceace abia va mai fi făcut alt medic în armată: ziua mare, când nimeni nu cuteza să scoată măcar capul din tranșeu, neavând trupa pod, a trecut Nistrul în înțot cu o traistă de legături. Când l'au văzut rușii pe apă au țintit cu trei tunuri și o mitralieză asupra lui, tot astfel și la întoarcere. Intre împrejurările, cum s'a săvârșit acest fapt vitejesc al medicului român, și celor de față li se părea de necrezut. Făcându-i întrebare asupra acestei întâmplări, în obicinuita lui modestie răspundea: „Mi-am făcut numai datorița de medic și om, căci bieții răniți sufereau grozav. Adevărat, că în timpul trecerii mele au tremurat toți dela soldat până la general, dar am voit să le arăt, că românul în război nu poate fi întrecut.

Di Victor Braniște — sub arme. Afăm că prim redactorul ziarului „Gazeta Transilvaniei” dl Victor Braniște în 25 crt. și-a început serviciul de arme.

Domnișoare decorate pentru merite la Crucea Roșie. Afăm cu plăcere, serie „Drapelul” că între damele decorate pentru meritele câștigate în serviciul Crucii Roșii se află și domnișoarele Lucretia Frențiu, Nella Stefani-Florescu și Letiția Maier din Lugoj, cari s'au dedicat cu devotament îngrijirii răniților în spitalul de rezervă militar de aici.

Calendarul Asociațiunii pe anul 1916. A eșit de sub tipar și se află de vânzare la Biroul Asociațiunii (Sibiu—Nagyszeben, strada Șaguna Nr. 6), precum și la toate librăriile românești din țară, cu prețul de 40 fil. plus porto postal. Cei ce vor procura 10 ex. vor primi un rabat de 10%; și la 50 ex. 15% și la 100 ex. 20% „Biroul Asociațiunii”.

Desmintirea alianței greco-bulgare. Legațiunea Greciei este autorizată a desminti formal stirea reprodușă de anumite organe ale presei despre încheierea unui acord politic al Greciei cu Bulgaria. Această știre este absolut neîntemeiată. Singurul act încheiat cu Bulgaria este un protocol tehnic semnat de reprezentanții căilor ferate ale ambelor state la 14 Octombrie trecut și care n'are alt scop decât importarea în Grecia a zece

mii tone cereale, utilizându-se în acest scop 40 vagoane bulgărești. Nici o altă aluziune nu e cuprinsă în acel act.

Ostași austro-ungari înmormântați în Svedia. În zilele trecute s'au refintors din captivitate rusească opt ostași invalizi din armata austro-ungară. Ajunși în Stockholm au murit cei opt ostași în urma morbului contras în lazaretele din Siberia. Cu mare solemnitate au fost înmormântați în orașul Tornea. Intre cei opt prizonieri aflăm și un român, Antoniu Negro dela regimentul de infanterie 33.

Reuniunea arhidiecezană de misluni sfinte populare. Au contribuit spre scopurile reuniunii următorii confracți preoți: Mon. Vasile Urzică, Vărviz 9 cor. Iosif Arieșan, Certege; Laurențiu Nicoară, Bistra; Romul Marcu, Bistra; Petru Simu, Câmpeni; Avram Năpău, Sohodol; Mircea Toma, Bărcuț; Samuilă Socol, Berivoiul mare; Andreiu Radeș, Berivoiul mic; Ioan Novac, Boholt; Damoschin Ghircioaș, Bucium; Miron Radu, Cincul mare; Ștefan Halmágy, Comana de jos; Valeriu P. Comța, Copăcel; Nicolau Recean, Dejani; Pon. Iacob Popa, vicar, Făgăraș; Emiliu Habor, cap. Făgăraș; George Modorcea, Grid; Ioan Fătu, Herseni; Dănilă Sasu, Hurez; Gavrilă Cornea, Heni; Valeriu Crișan, Mărgineni; Demetriu Mărdan, Muchendorf; Valeriu Opreș, Riușor; Valeriu Dimboiu, Sebeș; Petru Iuga, Șercaiu; Spiridon Helum, Șona; Victor Stoica, Ticușul român; Horie Cojocariu, Ticușul-săsesc; George Boeriu, Telechi-recea; Ioan Bunea, Vad; Pompiliu Boeriu, Vajdarecea; Emilian Aldea, Veneția de jos; Iosif Opreș, Dridif; Victor Florea, Iași; Nicolau Muntean, Lissa; Nicolau Vijoli, Notos; Valeriu Gușăilă Negrea, Pojorta; Maxim Motoc, Sesciori; Ioan Micu, Sevestreni; Alex Șerban, Voila; Mihail Hordărnău, Pata, câte 3 cor. Aug. Marcu, Bogatul de Murăș 12 cor. Ioan Boeriu, Lechința de Murăș 50 cor. Pon. Nicolau S. Aron, Teaca 100 cor.

Constatând primirea acestor sume, ținem să mulțumim în deosebi, On. Ioan Boeriu din Lechința, și Preaon. Nic. Solomon Aron din Teaca pentru darul lor generos în folosul reuniunii. Să dea Domnul ca pilda lor să aște câți mai mulți imitatori.

Blaj, în 25 Noembrie 1915.

Dr. Alex. Nicolescu,
cassarul Reuniunii.

Mulțămîță publică. Pentru *Masa studenților din Blaj*, au binevoit a contribui: Dr. Nicolae Șerban, adv. și deputat dietal în Făgăraș, în memoria canonicului prepozit Ioan M. Moldovanu, 1150 cor. (în 4 acții „Olteana” à 100 cor., 5 acții „Frăția” à 100 cor. și 5 acții „Brașoveana” à 50 cor.) Aurel Harșian, preot Cenade și Simion Popa, preot Segagia, la acelaș fond câte 10 cor., Nicolae Coroiu Ponoreanul, preot Ponor 5 cor. La fondul studenților morboși Aurel Harșian preot Cenade 10.

Primească expresiunea mulțămitei sincere.

Direcțiunea gimnazială.

Guvernul român a vândut Germaniei 28.000 vagoane grâu. Guvernul român a încheiat contract cu un consorțiu german pentru vânzarea a 58.000 vagoane de grâu, pe prețul de 3500 lei vagonul, preț fixat de comisiunea de agricultori dela ministerul Lucrărilor Publice.

Acest grâu va fi repartizat după tablourile fixate de comisiune și transportate cu vasele austro-germane.

Condiția impusă de guvernul român e ca prețul acestor 58.000 vagoane grâu, care se ridică la 200 milioane, să fie plătit în aur, după ce va scădea cuponul rentei române.

Din vânsarea acestui grâu, Banca Națională va reține dela agricultori aconturile avansate pe grâne în valoare de 20 milioane lei.

Acum se tratează cu acest consorțiu german pentru un nou contract de 50.000 vagoane grâu.

Prăbușirea unui avion. În apropierea de Miesbach din Bavaria superioară s'a prăbușit un aeroplan militar. Dintre cei doi pasageri a murit ofițierul Seckevdorf, iar subofițierul Crailsheim a suferit lovitură la cap.

Holera. Pe teritoriul Ungariei în intervalul de timp dela 8—14 Noembrie s'au constatat 6 cazuri de holera, dintre cari 4 au fost mortale

Necrolog. † *Elisabeta Chibulcuteanu n. Haliță*, a încetat din viață Miercuri în 11/24 Noembrie a. c. la 1 oră după miezul nopții, în etate de 62 ani.

Inmormântarea a avut loc în ziua de Vineri 13/26 Noembrie a. c. în cimiterul bisericii celei mari din Sângeorzul-român.

Odihnească în pace!

Posta Administrațiunii.

Am primit și chităm abonamentele dela: *Dumitru Hancu, Craiova*. Am primit suma trimisă și chităm anul 1914 întreg și din 1915 până în 1 Iuliu. — *Bárdos* solvit pe 1915

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.

Cumpărăm

tot felul de cereale:

grâu, orz, ovăs, fasole (mazere albă) în orice cantitate!

Birou și magazin agricol
(C. Băilă.)

SZÁSZSEBES.

Cafea ieftină de Crăciun!

Firma noastră de import F. A. DEGAN în FIUME (Postaflok nr. 163) ne avizează că a primit un transport mare de cafea, deci o vinde cu prețuri reduse. — Scrieți românește!

No. 1 Cafea Santos, aleasă și frumoasă 1 kgr. 4.80 cor
> 10 > Cuba fină, frumoasă 1 kgr. . . 5.— >
> 14 > Cuba cea mai fină 1 cgr. . . 5.40 >
> 15 > Cuba mărgele aleasă 1 kgr. . . 5.40 >
> 16 > Cuba specialitate 1 kgr. . . 5.80 >
> 24 > Ceylon fină 1 kgr. 5.60 >
> 21 > Iava aurie 1 kgr. 5.40 >
> 106 > Victoria < cea mai fină mixtură
1 kgr. 5.80 >
1 kgr. Tea fină 15—20 >
5 kgr. se trimit cu posta francat și vămuit prin rambursă.

Vești din Olanda spun că se va urca prețul la cafea în mod ne mai auzit și multe calități vor lipsi. Provedeți-vă la timp pentru Crăciun, căci și așa ajunge cu întârziere.

Rugăm preoțimea noastră se recomande această firmă cu ori și ce ocaziune chiar și între străini, căci numai așa o putem scoate cu bine din criza de război.